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8. EMPRENDIMIENTO �

Tabla N1. Definición de empresa española
Cuando considera una empresa española, piensa...

En una gran compañía En una empresa 
con una marca familiar, con 

muy reconocida, reducido volumen  
con un gran volumen de facturación (NO LEER)*

de facturación y pocos/as (NO LEER)* En ninguna
y de empleados/as empleados/as En ambas de ellas N.S. N.C. Total (n)

29,8 47,9 15,3 2,8 3,8 0,3 100 (2.476)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

* Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N2. Definición de empresa española
Cuando considera una empresa española, piensa...

En una gran compañía En una empresa 
con una marca familiar, con 

muy reconocida, reducido volumen  
con un gran volumen de facturación (NO LEER)*

de facturación y pocos/as (NO LEER)* En ninguna
y de empleados/as empleados/as En ambas de ellas N.S. N.C. Total (n)

Total 29,8 47,9 15,3 2,8 3,8 0,3 100 (2.476)

Sexo

Hombre 30,4 48,6 16,2 3,0 1,8 0,1 100 (1.195)

Mujer 29,4 47,3 14,4 2,7 5,8 0,5 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 31,4 51,0 10,3 4,1 3,1 0,0 100 (194)

De 25 a 34 32,9 50,1 12,9 2,2 1,6 0,3 100 (371)

De 35 a 44 30,2 51,0 14,7 2,0 1,8 0,2 100 (496)

De 45 a 54 30,6 50,4 14,4 2,4 1,7 0,4 100 (458)

De 55 a 64 30,3 49,0 13,8 4,4 2,5 0,0 100 (363)

65 años o más 26,3 40,4 20,4 2,9 9,6 0,5 100 (594)

Estado civil

Casado/a 30,3 47,2 15,7 2,5 4,0 0,2 100 (1.393)

Soltero/a 31,9 49,7 13,0 3,3 1,9 0,3 100 (725)

Viudo/a 21,9 39,4 23,1 3,1 11,9 0,6 100 (160)

Separado/a 23,1 49,2 18,5 6,2 3,1 0,0 100 (65)

Divorciado/a 28,1 55,5 11,7 1,6 2,3 0,8 100 (128)

Educación

Primaria o menos 23,7 42,9 18,8 3,1 11,0 0,4 100 (510)

Secundaria inicial 33,9 44,2 14,7 3,3 3,5 0,3 100 (658)

FP de grado medio 30,5 50,5 16,0 1,5 1,0 0,5 100 (200)

Secundaria superior 32,6 51,3 11,9 2,9 1,3 0,0 100 (310)

FP de grado superior 34,7 48,8 12,8 3,3 0,4 0,0 100 (242)

Universidad 28,1 55,6 14,0 1,7 0,4 0,2 100 (480)

Situación laboral

Ocupados/as 28,5 51,7 15,2 2,6 1,6 0,3 100 (1.030)

Parados/as 34,1 48,3 11,0 3,2 3,2 0,2 100 (501)

Jubilados/as 
o pensionistas 28,8 42,3 18,9 3,1 6,6 0,3 100 (650)

Estudiantes 32,1 56,6 8,5 1,9 0,9 0,0 100 (106)

Trabajo doméstico 
no remunerado 27,6 42,0 17,1 2,8 9,9 0,6 100 (181)

Clase social

Clase alta/media-alta 29,8 52,7 14,8 2,2 0,2 0,2 100 (406)

Nuevas clases medias 34,4 46,3 13,1 3,1 2,4 0,7 100 (549)

Viejas clases medias 25,7 51,2 16,3 1,2 5,4 0,0 100 (404)

Obreros/as 
cualificados/as 29,8 45,9 17,1 2,8 4,3 0,0 100 (714)

Obreros/as 
no cualificados/as 28,7 44,8 14,6 3,6 7,8 0,6 100 (335)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

* Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N3. Definición de empresa española
Cuando considera una empresa española, piensa...

En una gran compañía En una empresa 
con una marca familiar, con 

muy reconocida, reducido volumen  
con un gran volumen de facturación (NO LEER)*

de facturación y pocos/as (NO LEER)* En ninguna
y de empleados/as empleados/as En ambas de ellas N.S. N.C. Total (n)

Total 29,8 47,9 15,3 2,8 3,8 0,3 100 (2.476)

Ideología

Izquierda 1-2 28,9 52,0 10,7 4,9 3,6 0,0 100 (225)

3-4 30,3 51,3 13,4 3,0 1,7 0,3 100 (636)

5 29,8 49,7 16,8 1,7 1,7 0,3 100 (584)

6 35,1 46,6 13,6 0,5 4,2 0,0 100 (191)

7-8 27,3 50,2 18,9 1,2 2,0 0,4 100 (249)

Derecha 9-10 40,0 38,5 12,3 1,5 7,7 0,0 100 (65)

N.S. 30,0 38,3 18,1 4,3 9,0 0,4 100 (277)

N.C. 25,3 43,8 16,1 5,2 9,2 0,4 100 (249)

Recuerdo de voto

PP 30,4 45,4 19,0 1,6 3,2 0,4 100 (559)

PSOE 31,3 47,9 14,2 2,5 3,7 0,4 100 (520)

IU/ICV 26,4 60,7 10,0 1,4 1,4 0,0 100 (140)

UPyD 21,1 63,2 10,5 2,6 2,6 0,0 100 (38)

CiU 25,4 60,3 11,1 0,0 3,2 0,0 100 (63)

Otros partidos 27,5 54,3 13,0 4,3 0,7 0,0 100 (138)

No tenía edad 34,9 47,2 12,3 3,8 1,9 0,0 100 (106)

En blanco 36,8 52,6 7,9 2,6 0,0 0,0 100 (38)

No votó 31,2 46,3 13,7 3,6 4,8 0,5 100 (417)

No recuerda 27,7 42,8 16,9 5,4 7,2 0,0 100 (166)

N.C. 27,5 44,0 18,6 3,4 6,2 0,3 100 (291)

Religión

Creyente practicante 27,5 46,1 16,3 3,9 5,2 1,0 100 (306)

Creyente 

no practicante 31,4 46,4 16,0 1,7 4,4 0,2 100 (1.485)

Ateo/a, no creyente 28,9 52,5 13,5 3,5 1,5 0,2 100 (602)

N.C. 18,1 49,4 12,0 14,5 6,0 0,0 100 (83)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 24,1 52,4 16,4 1,6 5,3 0,2 100 (548)

Ciudad mediana 30,2 47,8 13,8 3,4 4,6 0,2 100 (950)

Ciudad grande 32,5 45,4 16,7 2,5 2,6 0,3 100 (729)

Gran núcleo urbano 33,3 46,2 14,1 4,4 1,2 0,8 100 (249)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

* Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N4. Acuerdo con diferentes frases que definen a las personas emprendedoras
Por favor, dígame si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo
con cada una de las siguientes afirmaciones respecto a las personas emprendedoras.

Muy de De (NO LEER)* En Muy en 
acuerdo acuerdo Depende desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Crean nuevos productos 

y servicios que benefician 

a toda la sociedad 16,2 55,3 10,1 11,8 1,1 5,4 0,2 100 (2.476)

Son creadoras de empleo 18,6 54,0 11,2 12,0 1,2 2,7 0,3 100 (2.476)

Impulsan el crecimiento 

económico 20,6 56,1 8,1 9,2 1,2 4,4 0,4 100 (2.476)

Asumen riesgos importantes 35,2 46,0 6,3 6,9 1,3 3,9 0,4 100 (2.476)

Obtienen muchos beneficios 3,6 13,6 25,2 39,9 10,1 7,1 0,5 100 (2.476)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

* Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N5. Acuerdo con diferentes frases que definen a las personas emprendedoras
Por favor, dígame si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo
con cada una de las siguientes afirmaciones respecto a las personas emprendedoras.

CREaN NuEvOS pRODuCTOS y SERviCiOS quE bENEfiCiaN a TODa La SOCiEDaD 

Muy de De (NO LEER)* En Muy en 
acuerdo acuerdo Depende desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 16,2 55,3 10,1 11,8 1,1 5,4 0,2 100 (2.476)

Sexo

Hombre 17,2 54,3 10,2 12,4 1,5 4,1 0,3 100 (1.195)

Mujer 15,1 56,1 10,0 11,2 0,8 6,6 0,2 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 13,9 60,8 10,3 10,8 1,0 2,6 0,5 100 (194)

De 25 a 34 15,4 56,1 12,9 11,9 1,3 2,2 0,3 100 (371)

De 35 a 44 17,9 54,6 9,1 14,1 2,0 2,2 0,0 100 (496)

De 45 a 54 19,0 49,1 11,1 15,3 0,4 4,6 0,4 100 (458)

De 55 a 64 15,7 57,9 10,2 11,0 1,7 3,6 0,0 100 (363)

65 años o más 14,0 56,6 8,2 7,7 0,5 12,8 0,2 100 (594)

Estado civil

Casado/a 16,2 54,6 10,0 12,4 1,1 5,5 0,1 100 (1.393)

Soltero/a 17,0 55,9 11,4 10,9 1,4 3,0 0,4 100 (725)

Viudo/a 11,9 53,8 6,9 9,4 0,6 17,5 0,0 100 (160)

Separado/a 15,4 64,6 7,7 6,2 0,0 6,2 0,0 100 (65)

Divorciado/a 17,2 54,7 8,6 15,6 1,6 2,3 0,0 100 (128)

Educación

Primaria o menos 11,0 54,5 9,6 10,8 0,6 13,1 0,4 100 (510)

Secundaria inicial 13,2 55,6 11,1 14,3 1,1 4,7 0,0 100 (658)

FP de grado medio 12,5 56,5 11,5 14,0 2,0 3,0 0,5 100 (200)

Secundaria superior 19,0 58,4 8,4 11,9 0,6 1,3 0,3 100 (310)

FP de grado superior 17,8 55,8 9,5 12,8 3,3 0,8 0,0 100 (242)

Universidad 25,6 53,8 10,0 8,3 0,6 1,5 0,2 100 (480)

Situación laboral

Ocupados/as 20,2 54,1 10,9 11,7 1,3 1,7 0,3 100 (1.030)

Parados/as 10,8 54,9 11,0 16,2 2,0 5,2 0,0 100 (501)

Jubilados/as 

o pensionistas 15,2 54,9 8,3 9,4 0,6 11,4 0,2 100 (650)

Estudiantes 17,0 59,4 8,5 11,3 0,0 2,8 0,9 100 (106)

Trabajo doméstico 

no remunerado 9,9 61,9 11,0 8,8 0,6 7,7 0,0 100 (181)

Clase social

Clase alta/media-alta 22,4 57,6 8,4 8,9 1,5 1,0 0,2 100 (406)

Nuevas clases medias 15,7 56,3 11,1 12,2 0,9 3,6 0,2 100 (549)

Viejas clases medias 23,0 52,0 8,7 9,9 0,7 5,7 0,0 100 (404)

Obreros/as 

cualificados/as 12,3 55,2 10,9 13,4 1,5 6,6 0,0 100 (714)

Obreros/as 

no cualificados/as 9,9 55,8 10,1 13,1 0,6 10,4 0,0 100 (335)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

* Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N5. Acuerdo con diferentes frases que definen a las personas emprendedoras (cont.)
Por favor, dígame si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo
con cada una de las siguientes afirmaciones respecto a las personas emprendedoras.

SON CREaDORaS DE EMpLEO 

Muy de De (NO LEER)* En Muy en 
acuerdo acuerdo Depende desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 18,6 54,0 11,2 12,0 1,2 2,7 0,3 100 (2.476)

Sexo

Hombre 19,7 52,4 11,6 12,6 1,2 2,3 0,3 100 (1.195)

Mujer 17,6 55,5 10,9 11,5 1,2 3,1 0,3 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 17,0 56,7 11,3 10,8 0,5 3,1 0,5 100 (194)

De 25 a 34 17,3 53,1 12,4 14,3 1,9 0,8 0,3 100 (371)

De 35 a 44 19,6 53,0 10,1 14,9 1,2 0,8 0,4 100 (496)

De 45 a 54 21,4 51,1 11,8 12,7 1,3 1,5 0,2 100 (458)

De 55 a 64 18,2 54,3 12,4 12,1 1,4 1,4 0,3 100 (363)

65 años o más 17,3 56,6 10,3 7,9 0,7 7,1 0,2 100 (594)

Estado civil

Casado/a 19,4 52,9 10,9 12,6 1,0 2,9 0,3 100 (1.393)

Soltero/a 17,8 56,4 10,8 12,1 1,1 1,5 0,3 100 (725)

Viudo/a 16,9 50,6 16,3 5,6 1,9 8,8 0,0 100 (160)

Separado/a 18,5 56,9 12,3 10,8 0,0 1,5 0,0 100 (65)

Divorciado/a 18,0 54,7 10,2 13,3 2,3 0,8 0,8 100 (128)

Educación

Primaria o menos 14,5 52,7 12,5 12,0 0,6 7,3 0,4 100 (510)

Secundaria inicial 15,0 56,2 12,9 12,0 1,2 2,3 0,3 100 (658)

FP de grado medio 17,0 55,5 11,5 12,5 2,5 1,0 0,0 100 (200)

Secundaria superior 21,9 52,9 9,0 12,3 1,3 1,6 1,0 100 (310)

FP de grado superior 19,4 47,5 12,0 19,0 1,7 0,4 0,0 100 (242)

Universidad 25,8 55,0 9,0 9,0 0,8 0,4 0,0 100 (480)

Situación laboral

Ocupados/as 22,2 52,1 11,7 11,6 1,3 0,8 0,3 100 (1030)

Parados/as 13,4 53,3 12,2 17,2 1,6 2,0 0,4 100 (501)

Jubilados/as 

o pensionistas 18,6 55,5 10,0 9,1 0,8 5,8 0,2 100 (650)

Estudiantes 17,0 61,3 7,5 10,4 0,9 1,9 0,9 100 (106)

Trabajo doméstico 

no remunerado 13,3 57,5 12,2 11,0 1,1 5,0 0,0 100 (181)

Clase social

Clase alta/media-alta 22,9 55,7 8,6 10,6 1,7 0,5 0,0 100 (406)

Nuevas clases medias 19,3 53,2 10,0 13,8 1,5 2,0 0,2 100 (549)

Viejas clases medias 25,2 53,0 7,9 9,2 0,7 3,7 0,2 100 (404)

Obreros/as 

cualificados/as 15,0 53,9 14,3 12,7 1,3 2,5 0,3 100 (714)

Obreros/as 

no cualificados/as 12,8 54,9 12,8 13,4 0,3 5,4 0,3 100 (335)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

* Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N5. Acuerdo con diferentes frases que definen a las personas emprendedoras (cont.)
Por favor, dígame si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo
con cada una de las siguientes afirmaciones respecto a las personas emprendedoras.

iMpuLSaN EL CRECiMiENTO ECONóMiCO 

Muy de De (NO LEER)* En Muy en 
acuerdo acuerdo Depende desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 20,6 56,1 8,1 9,2 1,2 4,4 0,4 100 (2.476)

Sexo

Hombre 22,8 55,4 7,5 10,2 1,4 2,2 0,4 100 (1.195)

Mujer 18,4 56,8 8,6 8,3 1,0 6,4 0,5 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 20,6 57,2 8,2 9,3 1,0 3,1 0,5 100 (194)

De 25 a 34 19,9 53,9 11,1 10,0 3,0 1,9 0,3 100 (371)

De 35 a 44 22,6 55,2 7,3 10,9 1,6 2,2 0,2 100 (496)

De 45 a 54 22,5 55,5 8,3 10,3 0,4 2,8 0,2 100 (458)

De 55 a 64 21,8 59,0 8,0 7,7 1,1 2,2 0,3 100 (363)

65 años o más 17,0 56,7 6,7 7,4 0,5 10,6 1,0 100 (594)

Estado civil

Casado/a 21,5 56,0 7,0 9,9 1,0 4,1 0,5 100 (1.393)

Soltero/a 20,7 57,1 9,1 8,6 1,7 2,6 0,3 100 (725)

Viudo/a 13,1 52,5 9,4 6,9 0,6 16,9 0,6 100 (160)

Separado/a 20,0 52,3 10,8 12,3 0,0 4,6 0,0 100 (65)

Divorciado/a 19,5 57,8 11,7 7,0 1,6 1,6 0,8 100 (128)

Educación

Primaria o menos 13,9 56,1 9,0 8,8 0,2 11,2 0,8 100 (510)

Secundaria inicial 19,3 56,8 8,1 9,6 2,1 3,6 0,5 100 (658)

FP de grado medio 19,5 53,0 11,5 12,5 1,5 2,0 0,0 100 (200)

Secundaria superior 24,8 56,1 9,0 6,5 0,6 2,6 0,3 100 (310)

FP de grado superior 21,1 54,5 7,4 13,6 1,7 0,8 0,8 100 (242)

Universidad 27,7 58,1 6,0 7,1 1,0 0,0 0,0 100 (480)

Situación laboral

Ocupados/as 24,7 55,0 8,8 9,0 1,1 1,3 0,2 100 (1.030)

Parados/as 16,8 57,7 8,2 10,6 2,6 3,8 0,4 100 (501)

Jubilados/as 

o pensionistas 18,6 56,2 7,1 8,3 0,5 8,5 0,9 100 (650)

Estudiantes 20,8 59,4 9,4 6,6 0,9 1,9 0,9 100 (106)

Trabajo doméstico 

no remunerado 14,4 57,5 6,1 10,5 1,1 10,5 0,0 100 (181)

Clase social

Clase alta/media-alta 24,4 59,9 6,4 6,9 1,5 1,0 0,0 100 (406)

Nuevas clases medias 20,8 57,0 8,4 9,8 0,7 3,1 0,2 100 (549)

Viejas clases medias 28,5 50,5 7,7 6,7 0,7 5,7 0,2 100 (404)

Obreros/as 

cualificados/as 16,2 56,6 9,1 10,8 2,0 4,6 0,7 100 (714)

Obreros/as 

no cualificados/as 15,5 56,7 7,5 10,7 0,9 8,1 0,6 100 (335)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

* Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N5. Acuerdo con diferentes frases que definen a las personas emprendedoras (cont.)
Por favor, dígame si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo
con cada una de las siguientes afirmaciones respecto a las personas emprendedoras.

aSuMEN RiESgOS iMpORTaNTES 

Muy de De (NO LEER)* En Muy en 
acuerdo acuerdo Depende desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 35,2 46,0 6,3 6,9 1,3 3,9 0,4 100 (2.476)

Sexo

Hombre 35,5 45,2 6,4 8,5 1,4 2,6 0,3 100 (1.195)

Mujer 34,9 46,8 6,1 5,5 1,2 5,2 0,4 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 30,4 47,9 10,3 8,2 0,5 2,1 0,5 100 (194)

De 25 a 34 34,5 48,8 5,4 5,7 3,2 2,2 0,3 100 (371)

De 35 a 44 38,3 45,4 5,4 7,7 1,6 1,2 0,4 100 (496)

De 45 a 54 36,0 45,2 6,8 7,9 0,9 2,8 0,4 100 (458)

De 55 a 64 40,8 41,0 5,5 9,1 1,1 2,5 0,0 100 (363)

65 años o más 30,5 47,8 6,2 4,7 0,7 9,6 0,5 100 (594)

Estado civil

Casado/a 36,8 44,7 5,7 7,8 1,1 3,7 0,3 100 (1.393)

Soltero/a 33,2 48,6 6,9 5,9 1,7 3,3 0,4 100 (725)

Viudo/a 26,3 51,3 5,0 3,8 0,6 11,9 1,3 100 (160)

Separado/a 38,5 38,5 9,2 9,2 1,5 3,1 0,0 100 (65)

Divorciado/a 39,8 43,0 7,8 7,0 2,3 0,0 0,0 100 (128)

Educación

Primaria o menos 26,3 46,5 7,5 7,6 0,8 10,6 0,8 100 (510)

Secundaria inicial 30,4 51,8 5,5 6,5 2,0 3,3 0,5 100 (658)

FP de grado medio 40,5 41,5 7,0 8,0 3,0 0,0 0,0 100 (200)

Secundaria superior 40,0 42,3 7,1 6,8 1,3 2,3 0,3 100 (310)

FP de grado superior 40,9 42,1 6,2 9,1 0,8 0,8 0,0 100 (242)

Universidad 45,0 42,5 5,6 5,2 0,8 0,6 0,2 100 (480)

Situación laboral

Ocupados/as 39,6 43,6 6,2 7,8 1,7 1,1 0,1 100 (1.030)

Parados/as 30,3 50,5 6,6 6,4 2,0 3,4 0,8 100 (501)

Jubilados/as 

o pensionistas 33,5 44,8 6,6 5,8 0,8 8,0 0,5 100 (650)

Estudiantes 31,1 48,1 7,5 8,5 0,9 2,8 0,9 100 (106)

Trabajo doméstico 

no remunerado 30,4 51,4 3,3 7,2 0,0 7,7 0,0 100 (181)

Clase social

Clase alta/media-alta 44,8 42,6 5,4 5,2 1,2 0,7 0,0 100 (406)

Nuevas clases medias 34,4 45,0 6,0 8,9 2,2 2,9 0,5 100 (549)

Viejas clases medias 42,8 41,1 4,2 5,0 1,7 5,0 0,2 100 (404)

Obreros/as 

cualificados/as 29,6 49,6 7,0 8,3 1,0 4,3 0,3 100 (714)

Obreros/as 

no cualificados/as 28,1 51,3 7,2 5,7 0,6 6,9 0,3 100 (335)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

* Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N5. Acuerdo con diferentes frases que definen a las personas emprendedoras (cont.)
Por favor, dígame si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo
con cada una de las siguientes afirmaciones respecto a las personas emprendedoras.

ObTiENEN MuChOS bENEfiCiOS 

Muy de De (NO LEER)* En Muy en 
acuerdo acuerdo Depende desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 3,6 13,6 25,2 39,9 10,1 7,1 0,5 100 (2.476)

Sexo

Hombre 3,9 14,2 25,8 40,0 10,8 5,1 0,2 100 (1.195)

Mujer 3,2 13,0 24,7 39,7 9,4 9,1 0,8 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 7,2 16,5 27,3 34,0 8,8 5,7 0,5 100 (194)

De 25 a 34 4,6 13,5 25,1 40,7 10,8 5,4 0,0 100 (371)

De 35 a 44 3,4 12,3 22,8 42,3 14,9 4,2 0,0 100 (496)

De 45 a 54 3,1 14,6 23,6 43,0 11,1 3,9 0,7 100 (458)

De 55 a 64 2,2 11,6 23,1 47,1 9,4 6,6 0,0 100 (363)

65 años o más 3,0 14,3 29,3 32,3 5,7 14,0 1,3 100 (594)

Estado civil

Casado/a 3,4 13,9 24,5 40,8 10,0 7,0 0,5 100 (1.393)

Soltero/a 4,7 13,9 24,7 38,9 11,9 5,7 0,3 100 (725)

Viudo/a 1,3 12,5 28,1 35,6 3,1 17,5 1,9 100 (160)

Separado/a 4,6 6,2 24,6 49,2 9,2 6,2 0,0 100 (65)

Divorciado/a 1,6 12,5 33,6 37,5 10,2 4,7 0,0 100 (128)

Educación

Primaria o menos 4,7 17,6 25,3 32,0 5,5 13,5 1,4 100 (510)

Secundaria inicial 4,0 17,0 24,5 38,0 9,0 7,4 0,2 100 (658)

FP de grado medio 2,0 14,5 25,0 39,5 15,0 3,5 0,5 100 (200)

Secundaria superior 4,8 9,4 24,2 45,8 10,0 5,5 0,3 100 (310)

FP de grado superior 3,3 7,0 28,1 43,0 15,3 3,3 0,0 100 (242)

Universidad 1,9 9,8 25,0 47,5 12,9 2,5 0,4 100 (480)

Situación laboral

Ocupados/as 3,6 11,5 23,1 45,1 13,2 3,5 0,0 100 (1.030)

Parados/as 3,4 17,0 23,2 38,9 10,8 6,2 0,6 100 (501)

Jubilados/as 

o pensionistas 2,3 14,3 29,7 34,2 6,5 11,8 1,2 100 (650)

Estudiantes 7,5 6,6 32,1 38,7 6,6 7,5 0,9 100 (106)

Trabajo doméstico 

no remunerado 5,5 18,8 22,1 34,3 6,1 13,3 0,0 100 (181)

Clase social

Clase alta/media-alta 1,5 7,9 25,4 48,0 12,8 3,7 0,7 100 (406)

Nuevas clases medias 3,8 14,0 25,1 38,6 11,5 6,4 0,5 100 (549)

Viejas clases medias 3,2 10,9 26,0 38,9 12,6 7,9 0,5 100 (404)

Obreros/as 

cualificados/as 4,1 18,3 26,1 37,8 7,0 6,7 0,0 100 (714)

Obreros/as 

no cualificados/as 5,1 13,4 22,4 37,6 8,4 12,5 0,6 100 (335)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

* Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N6. Acuerdo con diferentes frases que definen a las personas emprendedoras
Por favor, dígame si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo
con cada una de las siguientes afirmaciones respecto a las personas emprendedoras.

CREaN NuEvOS pRODuCTOS y SERviCiOS quE bENEfiCiaN a TODa La SOCiEDaD 

Muy de De (NO LEER)* En Muy en 
acuerdo acuerdo Depende desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 16,2 55,3 10,1 11,8 1,1 5,4 0,2 100 (2.476)

Ideología

Izquierda 1-2 21,3 47,1 8,9 16,9 2,2 3,6 0,0 100 (225)

3-4 15,9 58,2 10,1 11,2 0,6 3,9 0,2 100 (636)

5 17,6 55,1 9,9 12,7 1,4 2,9 0,3 100 (584)

6 17,3 60,2 11,5 9,4 0,0 1,6 0,0 100 (191)

7-8 16,1 65,1 8,4 6,8 0,4 3,2 0,0 100 (249)

Derecha 9-10 16,9 56,9 13,8 4,6 1,5 6,2 0,0 100 (65)

N.S. 11,9 49,5 10,1 13,7 1,1 13,7 0,0 100 (277)

N.C. 12,4 47,8 11,2 12,9 2,4 12,4 0,8 100 (249)

Recuerdo de voto

PP 19,0 59,0 8,8 8,1 0,4 4,8 0,0 100 (559)

PSOE 15,0 56,3 9,2 11,7 1,5 6,0 0,2 100 (520)

IU/ICV 23,6 50,0 10,7 12,9 0,7 2,1 0,0 100 (140)

UPyD 10,5 42,1 18,4 23,7 2,6 2,6 0,0 100 (38)

CiU 23,8 60,3 3,2 11,1 0,0 1,6 0,0 100 (63)

Otros partidos 23,9 44,9 10,9 15,2 2,2 2,9 0,0 100 (138)

No tenía edad 13,2 61,3 10,4 10,4 1,9 2,8 0,0 100 (106)

En blanco 13,2 39,5 15,8 15,8 2,6 13,2 0,0 100 (38)

No votó 12,9 56,1 9,4 13,7 1,2 6,2 0,5 100 (417)

No recuerda 12,7 56,0 12,7 9,0 1,8 7,8 0,0 100 (166)

N.C. 12,7 52,2 12,7 14,1 0,7 6,9 0,7 100 (291)

Religión

Creyente practicante 17,0 55,9 10,1 5,9 0,7 10,1 0,3 100 (306)

Creyente no practicante 15,4 57,2 9,8 10,8 0,9 5,7 0,1 100 (1.485)

Ateo/a, no creyente 17,9 52,0 10,5 15,4 1,7 2,3 0,2 100 (602)

N.C. 14,5 41,0 12,0 22,9 2,4 4,8 2,4 100 (83)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 19,3 50,7 11,1 11,3 1,5 6,0 0,0 100 (548)

Ciudad mediana 13,5 59,1 8,9 11,8 0,8 5,9 0,0 100 (950)

Ciudad grande 16,5 55,7 10,6 11,9 1,1 4,1 0,1 100 (729)

Gran núcleo urbano 18,5 49,4 10,8 12,0 1,6 6,0 1,6 100 (249)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

* Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.

� ANUARIO CIS 2015

12



Tabla N6. Acuerdo con diferentes frases que definen a las personas emprendedoras (cont.)
Por favor, dígame si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo
con cada una de las siguientes afirmaciones respecto a las personas emprendedoras.

SON CREaDORaS DE EMpLEO 

Muy de De (NO LEER)* En Muy en 
acuerdo acuerdo Depende desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 18,6 54,0 11,2 12,0 1,2 2,7 0,3 100 (2.476)

Ideología

Izquierda 1-2 19,1 49,3 11,6 17,8 1,3 0,9 0,0 100 (225)

3-4 17,8 55,7 12,9 11,9 0,8 0,9 0,0 100 (636)

5 19,7 52,7 10,8 13,2 1,4 2,1 0,2 100 (584)

6 23,0 57,1 8,9 9,4 0,5 1,0 0,0 100 (191)

7-8 22,5 56,2 10,0 8,0 0,0 2,8 0,4 100 (249)

Derecha 9-10 18,5 67,7 6,2 4,6 0,0 3,1 0,0 100 (65)

N.S. 15,2 52,3 10,1 10,8 2,2 8,7 0,7 100 (277)

N.C. 14,5 50,6 13,3 13,3 2,4 4,8 1,2 100 (249)

Recuerdo de voto

PP 25,0 53,0 9,3 8,4 0,9 3,4 0,0 100 (559)

PSOE 16,3 55,2 11,9 12,9 1,5 1,9 0,2 100 (520)

IU/ICV 24,3 48,6 12,9 12,1 2,1 0,0 0,0 100 (140)

UPyD 15,8 50,0 7,9 21,1 2,6 2,6 0,0 100 (38)

CiU 28,6 44,4 17,5 9,5 0,0 0,0 0,0 100 (63)

Otros partidos 20,3 51,4 9,4 16,7 0,7 1,4 0,0 100 (138)

No tenía edad 14,2 62,3 11,3 6,6 1,9 3,8 0,0 100 (106)

En blanco 10,5 52,6 21,1 13,2 0,0 2,6 0,0 100 (38)

No votó 16,1 54,0 11,3 14,4 1,0 2,4 1,0 100 (417)

No recuerda 13,3 57,2 9,0 15,7 0,6 3,6 0,6 100 (166)

N.C. 14,4 55,7 12,7 10,7 1,4 4,8 0,3 100 (291)

Religión

Creyente practicante 21,6 55,6 9,5 7,8 0,7 4,6 0,3 100 (306)

Creyente no practicante 18,6 53,9 12,3 11,2 0,8 3,2 0,1 100 (1.485)

Ateo/a, no creyente 17,9 54,8 9,8 14,8 1,5 0,7 0,5 100 (602)

N.C. 13,3 43,4 9,6 21,7 7,2 2,4 2,4 100 (83)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 22,6 49,3 13,0 10,9 0,5 3,6 0,0 100 (548)

Ciudad mediana 15,1 56,6 11,1 12,9 1,3 2,9 0,1 100 (950)

Ciudad grande 18,8 57,2 9,5 11,8 1,4 1,4 0,0 100 (729)

Gran núcleo urbano 22,9 45,0 13,3 11,2 1,6 3,6 2,4 100 (249)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

* Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N6. Acuerdo con diferentes frases que definen a las personas emprendedoras (cont.)
Por favor, dígame si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo
con cada una de las siguientes afirmaciones respecto a las personas emprendedoras.

iMpuLSaN EL CRECiMiENTO ECONóMiCO 

Muy de De (NO LEER)* En Muy en 
acuerdo acuerdo Depende desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 20,6 56,1 8,1 9,2 1,2 4,4 0,4 100 (2.476)

Ideología

Izquierda 1-2 19,1 58,2 8,0 12,4 0,9 1,3 0,0 100 (225)

3-4 20,4 57,2 8,0 10,5 0,9 2,4 0,5 100 (636)

5 22,9 55,1 8,4 9,6 1,4 2,6 0,0 100 (584)

6 24,6 61,3 8,4 4,2 0,0 1,0 0,5 100 (191)

7-8 22,5 61,4 5,6 5,6 0,4 4,4 0,0 100 (249)

Derecha 9-10 23,1 55,4 10,8 1,5 1,5 7,7 0,0 100 (65)

N.S. 15,5 49,1 8,7 10,8 1,8 13,4 0,7 100 (277)

N.C. 16,5 52,6 8,4 9,6 2,8 8,0 2,0 100 (249)

Recuerdo de voto

PP 25,6 56,4 5,7 5,4 1,3 5,4 0,4 100 (559)

PSOE 20,0 57,7 6,9 11,0 0,8 3,3 0,4 100 (520)

IU/ICV 25,0 57,9 7,1 7,1 2,1 0,7 0,0 100 (140)

UPyD 21,1 47,4 13,2 10,5 2,6 5,3 0,0 100 (38)

CiU 23,8 55,6 9,5 7,9 0,0 3,2 0,0 100 (63)

Otros partidos 21,7 50,7 9,4 14,5 0,7 2,9 0,0 100 (138)

No tenía edad 23,6 55,7 5,7 9,4 2,8 2,8 0,0 100 (106)

En blanco 7,9 57,9 23,7 7,9 0,0 2,6 0,0 100 (38)

No votó 18,2 52,3 9,8 12,2 1,7 4,8 1,0 100 (417)

No recuerda 14,5 57,8 9,6 9,0 1,8 6,6 0,6 100 (166)

N.C. 15,8 60,5 8,9 7,9 0,3 5,8 0,7 100 (291)

Religión

Creyente practicante 21,6 56,9 8,5 5,9 0,0 6,9 0,3 100 (306)

Creyente no practicante 20,3 56,4 8,6 8,2 1,2 4,9 0,4 100 (1.485)

Ateo/a, no creyente 20,6 56,6 6,5 12,6 1,7 1,8 0,2 100 (602)

N.C. 20,5 45,8 9,6 14,5 2,4 3,6 3,6 100 (83)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 23,7 53,8 7,8 8,6 1,3 4,6 0,2 100 (548)

Ciudad mediana 16,6 58,0 8,6 9,8 0,7 5,8 0,4 100 (950)

Ciudad grande 21,0 58,0 8,0 8,8 1,8 2,2 0,3 100 (729)

Gran núcleo urbano 27,3 48,6 6,8 9,6 1,2 4,8 1,6 100 (249)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

* Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N6. Acuerdo con diferentes frases que definen a las personas emprendedoras (cont.)
Por favor, dígame si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo
con cada una de las siguientes afirmaciones respecto a las personas emprendedoras.

aSuMEN RiESgOS iMpORTaNTES 

Muy de De (NO LEER)* En Muy en 
acuerdo acuerdo Depende desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 35,2 46,0 6,3 6,9 1,3 3,9 0,4 100 (2.476)

Ideología

Izquierda 1-2 36,0 48,0 6,2 6,2 1,8 1,8 0,0 100 (225)

3-4 35,4 46,5 7,4 6,9 1,1 2,5 0,2 100 (636)

5 37,2 46,4 6,2 6,2 1,2 2,6 0,3 100 (584)

6 41,4 46,6 4,7 5,8 0,0 1,6 0,0 100 (191)

7-8 36,9 44,2 5,6 8,4 0,4 4,4 0,0 100 (249)

Derecha 9-10 38,5 46,2 3,1 7,7 0,0 4,6 0,0 100 (65)

N.S. 27,1 43,7 5,8 9,4 2,2 11,2 0,7 100 (277)

N.C. 30,9 45,8 6,8 6,0 3,2 5,6 1,6 100 (249)

Recuerdo de voto

PP 39,4 44,5 4,3 7,2 0,5 4,1 0,0 100 (559)

PSOE 33,1 45,8 8,3 7,3 1,3 3,8 0,4 100 (520)

IU/ICV 39,3 50,0 4,3 2,1 2,9 1,4 0,0 100 (140)

UPyD 42,1 28,9 13,2 7,9 2,6 5,3 0,0 100 (38)

CiU 52,4 33,3 6,3 6,3 0,0 1,6 0,0 100 (63)

Otros partidos 40,6 47,8 2,9 7,2 1,4 0,0 0,0 100 (138)

No tenía edad 29,2 44,3 13,2 9,4 0,9 2,8 0,0 100 (106)

En blanco 31,6 55,3 7,9 5,3 0,0 0,0 0,0 100 (38)

No votó 32,6 47,7 4,3 8,2 2,2 3,8 1,2 100 (417)

No recuerda 33,1 44,6 6,6 6,6 0,6 8,4 0,0 100 (166)

N.C. 29,2 49,1 7,9 5,8 1,7 5,5 0,7 100 (291)

Religión

Creyente practicante 35,0 45,4 6,5 6,5 0,0 6,2 0,3 100 (306)

Creyente no practicante 33,3 47,5 6,5 6,9 1,1 4,4 0,2 100 (1.485)

Ateo/a, no creyente 39,4 44,0 5,8 7,3 1,8 1,3 0,3 100 (602)

N.C. 39,8 34,9 3,6 6,0 7,2 4,8 3,6 100 (83)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 38,3 43,2 6,4 6,2 1,1 4,6 0,2 100 (548)

Ciudad mediana 30,5 51,1 6,1 7,5 0,9 3,7 0,2 100 (950)

Ciudad grande 35,8 43,9 7,0 7,7 1,9 3,6 0,1 100 (729)

Gran núcleo urbano 44,2 39,0 4,4 4,4 1,6 4,4 2,0 100 (249)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

* Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N6. Acuerdo con diferentes frases que definen a las personas emprendedoras (cont.)
Por favor, dígame si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo
con cada una de las siguientes afirmaciones respecto a las personas emprendedoras.

ObTiENEN MuChOS bENEfiCiOS 

Muy de De (NO LEER)* En Muy en 
acuerdo acuerdo Depende desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 3,6 13,6 25,2 39,9 10,1 7,1 0,5 100 (2.476)

Ideología

Izquierda 1-2 3,6 12,4 18,2 43,6 18,2 4,0 0,0 100 (225)

3-4 2,7 12,3 26,3 42,3 10,2 6,1 0,2 100 (636)

5 3,9 14,6 26,2 41,1 9,4 4,3 0,5 100 (584)

6 4,2 10,5 28,3 46,1 5,8 4,7 0,5 100 (191)

7-8 3,2 14,1 23,7 43,8 8,4 6,8 0,0 100 (249)

Derecha 9-10 0,0 18,5 30,8 24,6 13,8 12,3 0,0 100 (65)

N.S. 6,5 15,5 26,7 30,7 6,1 13,7 0,7 100 (277)

N.C. 2,4 14,5 22,9 32,9 12,4 12,9 2,0 100 (249)

Recuerdo de voto

PP 3,4 13,6 26,5 40,1 8,4 7,7 0,4 100 (559)

PSOE 2,7 15,6 25,4 38,5 10,2 7,3 0,4 100 (520)

IU/ICV 2,9 10,7 17,9 50,7 14,3 3,6 0,0 100 (140)

UPyD 5,3 7,9 21,1 39,5 18,4 7,9 0,0 100 (38)

CiU 0,0 4,8 33,3 52,4 6,3 3,2 0,0 100 (63)

Otros partidos 2,2 11,6 24,6 43,5 14,5 2,9 0,7 100 (138)

No tenía edad 7,5 16,0 32,1 29,2 7,5 7,5 0,0 100 (106)

En blanco 2,6 7,9 31,6 42,1 5,3 10,5 0,0 100 (38)

No votó 6,0 14,6 21,6 40,8 10,3 6,2 0,5 100 (417)

No recuerda 4,8 9,6 25,3 38,0 11,4 10,2 0,6 100 (166)

N.C. 1,4 15,8 27,1 35,7 9,3 9,3 1,4 100 (291)

Religión

Creyente practicante 3,3 13,4 28,1 38,9 5,9 9,8 0,7 100 (306)

Creyente no practicante 3,7 15,5 26,6 37,8 8,1 7,9 0,4 100 (1.485)

Ateo/a, no creyente 2,8 10,0 21,3 46,0 15,3 4,5 0,2 100 (602)

N.C. 7,2 7,2 19,3 34,9 24,1 3,6 3,6 100 (83)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 3,8 15,1 27,6 37,0 9,5 6,8 0,2 100 (548)

Ciudad mediana 3,6 15,2 24,1 37,9 10,5 8,3 0,4 100 (950)

Ciudad grande 3,7 11,0 25,4 44,6 8,8 6,0 0,5 100 (729)

Gran núcleo urbano 2,4 12,0 24,1 39,8 13,7 6,8 1,2 100 (249)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

* Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N7. Preferencia entre formas de empleo
Independientemente de cuál sea su situación actual, si pudiese elegir entre los siguientes tipos
de empleo, ¿cuál preferiría...?

un empleo por  Trabajar por cuenta (NO LEER)* 
cuenta ajena propia (autoempleo, Ninguno de esos

(empleado/a, asalariado/a) autónomo/a, empresario/a) dos/ni uno ni otro N.S. N.C. Total (n)

57,3 37,4 2,8 2,3 0,3 100 (2.476)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

* Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N8. Preferencia entre formas de empleo
Independientemente de cuál sea su situación actual, si pudiese elegir entre los siguientes tipos
de empleo, ¿cuál preferiría...?

un empleo por  Trabajar por cuenta (NO LEER)* 
cuenta ajena propia (autoempleo, Ninguno de esos

(empleado/a, asalariado/a) autónomo/a, empresario/a) dos/ni uno ni otro N.S. N.C. Total (n)

Total 57,3 37,4 2,8 2,3 0,3 100 (2.476)

Sexo

Hombre 54,0 42,5 1,8 1,5 0,2 100 (1.195)

Mujer 60,4 32,6 3,7 3,0 0,4 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 53,1 42,8 2,6 1,5 0,0 100 (194)

De 25 a 34 59,6 36,9 1,3 2,2 0,0 100 (371)

De 35 a 44 58,9 38,5 1,8 0,6 0,2 100 (496)

De 45 a 54 58,5 38,0 1,1 2,0 0,4 100 (458)

De 55 a 64 63,4 32,0 1,9 2,2 0,6 100 (363)

65 años o más 51,3 37,7 6,4 4,2 0,3 100 (594)

Estado civil

Casado/a 58,6 36,0 2,8 2,3 0,3 100 (1.393)

Soltero/a 56,3 39,3 2,2 2,2 0,0 100 (725)

Viudo/a 54,4 32,5 7,5 4,4 1,3 100 (160)

Separado/a 50,8 49,2 0,0 0,0 0,0 100 (65)

Divorciado/a 56,3 40,6 1,6 0,8 0,8 100 (128)

Educación

Primaria o menos 52,0 36,7 5,9 4,9 0,6 100 (510)

Secundaria inicial 58,7 37,7 2,1 1,2 0,3 100 (658)

FP de grado medio 61,5 35,0 0,5 3,0 0,0 100 (200)

Secundaria superior 59,0 38,4 1,3 1,3 0,0 100 (310)

FP de grado superior 62,0 36,0 1,2 0,4 0,4 100 (242)

Universidad 56,7 38,8 2,9 1,5 0,2 100 (480)

Situación laboral

Ocupados/as 57,8 39,7 1,0 1,4 0,2 100 (1.030)

Parados/as 61,7 33,9 2,0 1,8 0,6 100 (501)

Jubilados/as 
o pensionistas 53,7 37,1 5,5 3,4 0,3 100 (650)

Estudiantes 51,9 44,3 2,8 0,9 0,0 100 (106)

Trabajo doméstico 
no remunerado 59,7 30,4 5,0 5,0 0,0 100 (181)

Clase social

Clase alta/media-alta 61,1 34,7 3,0 1,2 0,0 100 (406)

Nuevas clases medias 63,0 32,4 2,4 1,8 0,4 100 (549)

Viejas clases medias 35,9 57,4 4,0 2,0 0,7 100 (404)

Obreros/as 
cualificados/as 59,9 34,2 2,8 3,1 0,0 100 (714)

Obreros/as 
no cualificados/as 61,8 32,5 2,1 3,0 0,6 100 (335)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

* Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N9. Preferencia entre formas de empleo
Independientemente de cuál sea su situación actual, si pudiese elegir entre los siguientes tipos
de empleo, ¿cuál preferiría...?

un empleo por  Trabajar por cuenta (NO LEER)* 
cuenta ajena propia (autoempleo, Ninguno de esos

(empleado/a, asalariado/a) autónomo/a, empresario/a) dos/ni uno ni otro N.S. N.C. Total (n)

Total 57,3 37,4 2,8 2,3 0,3 100 (2.476)

Ideología

Izquierda 1-2 55,6 40,0 1,8 2,2 0,4 100 (225)

3-4 60,4 35,4 2,4 1,6 0,3 100 (636)

5 58,4 37,5 2,4 1,7 0,0 100 (584)

6 62,3 35,1 1,0 1,6 0,0 100 (191)

7-8 51,0 41,8 3,2 4,0 0,0 100 (249)

Derecha 9-10 41,5 49,2 7,7 0,0 1,5 100 (65)

N.S. 54,2 37,2 4,0 4,7 0,0 100 (277)

N.C. 58,6 34,1 4,0 2,0 1,2 100 (249)

Recuerdo de voto

PP 54,4 39,5 3,4 2,5 0,2 100 (559)

PSOE 60,6 35,6 1,7 1,9 0,2 100 (520)

IU/ICV 64,3 31,4 0,7 2,9 0,7 100 (140)

UPyD 76,3 21,1 2,6 0,0 0,0 100 (38)

CiU 47,6 42,9 7,9 1,6 0,0 100 (63)

Otros partidos 58,7 35,5 3,6 1,4 0,7 100 (138)

No tenía edad 46,2 49,1 2,8 1,9 0,0 100 (106)

En blanco 60,5 39,5 0,0 0,0 0,0 100 (38)

No votó 55,6 39,6 2,4 1,9 0,5 100 (417)

No recuerda 60,2 34,9 1,2 3,6 0,0 100 (166)

N.C. 57,0 34,7 4,8 3,1 0,3 100 (291)

Religión

Creyente practicante 54,2 37,6 5,2 2,6 0,3 100 (306)

Creyente no practicante 59,0 36,0 2,4 2,4 0,2 100 (1.485)

Ateo/a, no creyente 55,8 40,0 2,3 1,5 0,3 100 (602)

N.C. 49,4 41,0 3,6 4,8 1,2 100 (83)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 50,2 44,5 2,7 2,0 0,5 100 (548)

Ciudad mediana 58,8 35,4 3,2 2,5 0,1 100 (950)

Ciudad grande 61,3 34,0 2,3 2,3 0,0 100 (729)

Gran núcleo urbano 55,4 39,0 2,8 1,6 1,2 100 (249)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

* Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N10. Razón para preferir un empleo por cuenta ajena
¿Por qué preferiría tener un empleo por cuenta ajena (empleado/a, asalariado/a)? (MULTI-
RRESPUESTA). 

% (n)

Para tener un sueldo regular, fijo (frente a un ingreso irregular/variable) 73,2 (1.038)

Para tener estabilidad en el empleo 49,7 (705)

Para tener un horario fijo de trabajo 26,0 (369)

Porque no tiene una idea de negocio 10,4 (148)

Porque no tiene las habilidades y conocimientos necesarios para trabajar por su cuenta 9,9 (140)

Porque una empresa propia exige mucha dedicación 22,4 (318)

Porque así se tienen menos preocupaciones, estrés, responsabilidades, etc. 28,7 (407)

Otra razón 4,7 (67)

N.S. 0,1 (2)

N.C. 0,6 (8)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes preferirían un empleo por cuenta ajena (empleado/a, asalariado/a…).
Es una pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas men-
cionadas (n) sobre el total de la muestra (n=1.419).
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Tabla N11. Razón para preferir un empleo por cuenta ajena
¿Por qué preferiría tener un empleo por cuenta ajena (empleado/a, asalariado/a)? (MULTI-
RRESPUESTA).

para tener un sueldo porque así  
regular, fijo (frente para tener para tener se tienen menos 

a un ingreso estabilidad un horario preocupaciones, estrés, 
irregular/variable) en el empleo fijo de trabajo responsabilidades, etc.

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 73,2 (1.038) 49,7 (705) 26,0 (369) 28,7 (407)

Sexo

Hombre 71,5 (461) 50,1 (323) 26,0 (168) 29,6 (191)

Mujer 74,5 (577) 49,4 (382) 26,0 (201) 27,9 (216)

Edad

Hasta 24 años 73,8 (76) 51,5 (53) 30,1 (31) 23,3 (24)

De 25 a 34 73,8 (163) 47,5 (105) 27,1 (60) 29,4 (65)

De 35 a 44 73,3 (214) 46,9 (137) 27,7 (81) 28,4 (83)

De 45 a 54 74,6 (200) 57,5 (154) 28,4 (76) 28,4 (76)

De 55 a 64 68,3 (157) 49,6 (114) 27,4 (63) 33,0 (76)

65 años o más 74,8 (228) 46,6 (142) 19,0 (58) 27,2 (83)

Estado civil

Casado/a 70,6 (576) 49,9 (407) 26,1 (213) 29,4 (240)

Soltero/a 74,8 (305) 51,0 (208) 26,5 (108) 26,5 (108)

Viudo/a 81,6 (71) 44,8 (39) 17,2 (15) 31,0 (27)

Separado/a 90,9 (30) 39,4 (13) 36,4 (12) 36,4 (12)

Divorciado/a 75,0 (54) 50,0 (36) 29,2 (21) 27,8 (20)

Educación

Primaria o menos 80,8 (214) 44,9 (119) 23,0 (61) 27,5 (73)

Secundaria inicial 74,6 (288) 47,4 (183) 24,1 (93) 32,1 (124)

FP de grado medio 73,2 (90) 48,0 (59) 32,5 (40) 33,3 (41)

Secundaria superior 76,0 (139) 51,4 (94) 30,1 (55) 29,0 (53)

FP de grado superior 69,3 (104) 52,0 (78) 31,3 (47) 24,7 (37)

Universidad 64,0 (174) 56,3 (153) 24,3 (66) 25,4 (69)

Situación laboral

Ocupados/as 71,3 (424) 49,1 (292) 29,6 (176) 28,9 (172)

Parados/as 74,8 (231) 51,8 (160) 25,6 (79) 27,2 (84)

Jubilados/as 

o pensionistas 75,4 (263) 49,3 (172) 20,9 (73) 29,8 (104)

Estudiantes 69,1 (38) 58,2 (32) 27,3 (15) 18,2 (10)

Trabajo doméstico 

no remunerado 75,9 (82) 44,4 (48) 23,1 (25) 33,3 (36)

Clase social

Clase alta/media-alta 64,1 (159) 51,6 (128) 23,0 (57) 25,8 (64)

Nuevas clases medias 72,8 (252) 56,6 (196) 27,5 (95) 29,5 (102)

Viejas clases medias 78,6 (114) 40,0 (58) 30,3 (44) 31,0 (45)

Obreros/as 

cualificados/as 75,2 (322) 46,7 (200) 25,7 (110) 29,0 (124)

Obreros/as 

no cualificados/as 76,3 (158) 50,2 (104) 26,1 (54) 28,0 (58)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes preferirían un empleo por cuenta ajena (empleado/a, asalariado/a…).
Pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencionadas
(n) en esta categoría. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo las cuatro respuestas más nombradas. 
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Tabla N12. Razón para preferir un empleo por cuenta ajena
¿Por qué preferiría tener un empleo por cuenta ajena (empleado/a, asalariado/a)? (MULTI-
RRESPUESTA).

para tener un sueldo porque así  
regular, fijo (frente para tener para tener se tienen menos 

a un ingreso estabilidad un horario preocupaciones, estrés, 
irregular/variable) en el empleo fijo de trabajo responsabilidades, etc.

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 73,2 (1.038) 49,7 (705) 26,0 (369) 28,7 (407)

Ideología

Izquierda 1-2 68,8 (86) 48,8 (61) 17,6 (22) 28,0 (35)

3-4 75,5 (290) 53,6 (206) 32,3 (124) 28,6 (110)

5 73,3 (250) 49,3 (168) 27,6 (94) 25,2 (86)

6 67,2 (80) 46,2 (55) 19,3 (23) 37,0 (44)

7-8 77,2 (98) 48,0 (61) 20,5 (26) 31,5 (40)

Derecha 9-10 66,7 (18) 33,3 (9) 29,6 (8) 40,7 (11)

N.S. 76,7 (115) 52,0 (78) 24,7 (37) 28,7 (43)

N.C. 69,2 (101) 45,9 (67) 24,0 (35) 26,0 (38)

Recuerdo de voto

PP 70,1 (213) 46,7 (142) 24,0 (73) 33,9 (103)

PSOE 76,5 (241) 48,9 (154) 28,6 (90) 31,7 (100)

IU/ICV 74,4 (67) 50,0 (45) 32,2 (29) 25,6 (23)

UPyD 72,4 (21) 58,6 (17) 20,7 (6) 31,0 (9)

CiU 73,3 (22) 43,3 (13) 30,0 (9) 36,7 (11)

Otros partidos 61,7 (50) 49,4 (40) 37,0 (30) 33,3 (27)

No tenía edad 71,4 (35) 59,2 (29) 28,6 (14) 8,2 (4)

En blanco 73,9 (17) 60,9 (14) 30,4 (7) 30,4 (7)

No votó 73,7 (171) 47,8 (111) 21,6 (50) 31,5 (73)

No recuerda 72,0 (72) 52,0 (52) 22,0 (22) 20,0 (20)

N.C. 77,7 (129) 53,0 (88) 23,5 (39) 18,1 (30)

Religión

Creyente practicante 69,9 (116) 48,2 (80) 21,1 (35) 28,3 (47)

Creyente no practicante 75,1 (658) 49,5 (434) 28,0 (245) 29,2 (256)

Ateo/a, no creyente 70,5 (237) 51,8 (174) 24,4 (82) 26,8 (90)

N.C. 65,9 (27) 41,5 (17) 17,1 (7) 34,1 (14)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 74,9 (206) 50,2 (138) 27,3 (75) 31,3 (86)

Ciudad mediana 72,8 (407) 47,6 (266) 28,6 (160) 29,5 (165)

Ciudad grande 72,5 (324) 52,3 (234) 24,6 (110) 27,1 (121)

Gran núcleo urbano 73,2 (101) 48,6 (67) 17,4 (24) 25,4 (35)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes preferirían un empleo por cuenta ajena (empleado/a, asalariado/a…).
Pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencionadas
(n) en esta categoría. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo las cuatro respuestas más nombradas. 
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Tabla N13. Razón para preferir un empleo por cuenta propia
¿Por qué preferiría trabajar por cuenta propia (autoempleo, autónomo/a,empresario/a)?  (MUL-
TIRRESPUESTA). 

% (n)

Para tener independencia personal/autorrealizarse/tareas interesantes 63,7 (589)

Para poner en marcha, realizar una oportunidad empresarial 18,5 (171)

Para mejorar las perspectivas de ingresos 29,0 (268)

Por la libertad de elegir el lugar y el tiempo de trabajo 31,6 (292)

Porque algún/os miembros de su familia o amistades trabaja/n por cuenta propia 6,4 (59)

Porque la situación económica es favorable 3,2 (30)

Para contribuir a la sociedad y a la economía del país 8,6 (80)

Para no tener jefes/as 26,2 (242)

Para trabajar en lo que le gusta 38,5 (356)

Por encarar nuevos retos 10,7 (99)

Otra razón 1,5 (14)

N.S. 0,6 (6)

N.C. 0,4 (4)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes preferirían un empleo por cuenta propia (autoempleo, autónomo/a, em-
presario/a). Es una pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las res-
puestas mencionadas (n) sobre el total de la muestra (n=925).
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Tabla N14. Razón para preferir un empleo por cuenta propia
¿Por qué preferiría trabajar por cuenta propia (autoempleo, autónomo/a,empresario/a)?  (MUL-
TIRRESPUESTA). 

para tener independencia para mejorar por la libertad para trabajar 
personal/autorrealizarse/ las perspectivas de elegir el lugar en lo que 

tareas interesantes de ingresos y el tiempo de trabajo le gusta
% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 63,7 (589) 29,0 (268) 31,6 (292) 38,5 (356)

Sexo

Hombre 65,9 (335) 31,3 (159) 31,3 (159) 36,4 (185)

Mujer 60,9 (254) 26,1 (109) 31,9 (133) 41,0 (171)

Edad

Hasta 24 años 69,9 (58) 25,3 (21) 36,1 (30) 30,1 (25)

De 25 a 34 59,1 (81) 36,5 (50) 24,1 (33) 45,3 (62)

De 35 a 44 66,0 (126) 33,0 (63) 31,9 (61) 38,2 (73)

De 45 a 54 67,8 (118) 29,3 (51) 39,1 (68) 43,7 (76)

De 55 a 64 66,4 (77) 22,4 (26) 34,5 (40) 35,3 (41)

65 años o más 57,6 (129) 25,4 (57) 26,8 (60) 35,3 (79)

Estado civil

Casado/a 64,3 (323) 28,9 (145) 30,3 (152) 37,5 (188)

Soltero/a 62,8 (179) 33,7 (96) 33,3 (95) 37,5 (107)

Viudo/a 53,8 (28) 19,2 (10) 30,8 (16) 38,5 (20)

Separado/a 62,5 (20) 18,8 (6) 31,3 (10) 40,6 (13)

Divorciado/a 73,1 (38) 19,2 (10) 36,5 (19) 51,9 (27)

Educación

Primaria o menos 50,3 (94) 27,3 (51) 28,3 (53) 36,4 (68)

Secundaria inicial 62,5 (155) 37,1 (92) 27,8 (69) 36,3 (90)

FP de grado medio 52,9 (37) 34,3 (24) 30,0 (21) 44,3 (31)

Secundaria superior 70,6 (84) 24,4 (29) 35,3 (42) 45,4 (54)

FP de grado superior 64,4 (56) 23,0 (20) 28,7 (25) 43,7 (38)

Universidad 79,0 (147) 25,8 (48) 39,8 (74) 36,0 (67)

Situación laboral

Ocupados/as 67,2 (275) 33,3 (136) 34,2 (140) 40,1 (164)

Parados/as 58,2 (99) 28,8 (49) 30,6 (52) 41,2 (70)

Jubilados/as 

o pensionistas 59,3 (143) 24,5 (59) 28,6 (69) 35,3 (85)

Estudiantes 78,7 (37) 25,5 (12) 38,3 (18) 38,3 (18)

Trabajo doméstico 

no remunerado 60,0 (33) 21,8 (12) 21,8 (12) 32,7 (18)

Clase social

Clase alta/media-alta 75,2 (106) 24,1 (34) 40,4 (57) 38,3 (54)

Nuevas clases medias 64,6 (115) 34,3 (61) 27,5 (49) 38,8 (69)

Viejas clases medias 63,4 (147) 22,0 (51) 30,2 (70) 39,7 (92)

Obreros/as 

cualificados/as 61,1 (149) 36,9 (90) 32,4 (79) 34,4 (84)

Obreros/as 

no cualificados/as 55,0 (60) 24,8 (27) 28,4 (31) 43,1 (47)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes preferirían un empleo por cuenta propia (autoempleo, autónomo/a, em-
presario/a). Pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas
mencionadas (n) en esta categoría. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo las cuatro respuestas más nombradas. 
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Tabla N15. Razón para preferir un empleo por cuenta propia
¿Por qué preferiría trabajar por cuenta propia (autoempleo, autónomo/a,empresario/a)?  (MUL-
TIRRESPUESTA). 

para tener independencia para mejorar por la libertad para trabajar 
personal/autorrealizarse/ las perspectivas de elegir el lugar en lo que 

tareas interesantes de ingresos y el tiempo de trabajo le gusta
% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 63,7 (589) 29,0 (268) 31,6 (292) 38,5 (356)

Ideología

Izquierda 1-2 73,3 (66) 27,8 (25) 43,3 (39) 36,7 (33)

3-4 67,1 (151) 29,3 (66) 32,9 (74) 40,0 (90)

5 64,8 (142) 27,9 (61) 28,8 (63) 42,0 (92)

6 70,1 (47) 26,9 (18) 35,8 (24) 56,7 (38)

7-8 66,3 (69) 30,8 (32) 34,6 (36) 28,8 (30)

Derecha 9-10 62,5 (20) 34,4 (11) 34,4 (11) 21,9 (7)

N.S. 52,4 (54) 34,0 (35) 27,2 (28) 30,1 (31)

N.C. 47,1 (40) 23,5 (20) 20,0 (17) 41,2 (35)

Recuerdo de voto

PP 62,0 (137) 31,7 (70) 32,6 (72) 36,2 (80)

PSOE 67,6 (125) 31,9 (59) 30,3 (56) 41,6 (77)

IU/ICV 68,2 (30) 20,5 (9) 40,9 (18) 36,4 (16)

UPyD 75,0 (6) 12,5 (1) 12,5 (1) 75,0 (6)

CiU 81,5 (22) 25,9 (7) 29,6 (8) 48,1 (13)

Otros partidos 63,3 (31) 32,7 (16) 34,7 (17) 44,9 (22)

No tenía edad 71,2 (37) 25,0 (13) 36,5 (19) 30,8 (16)

En blanco 60,0 (9) 46,7 (7) 20,0 (3) 33,3 (5)

No votó 58,8 (97) 29,7 (49) 30,9 (51) 37,0 (61)

No recuerda 58,6 (34) 19,0 (11) 34,5 (20) 37,9 (22)

N.C. 60,4 (61) 25,7 (26) 26,7 (27) 37,6 (38)

Religión

Creyente practicante 58,3 (67) 25,2 (29) 30,4 (35) 35,7 (41)

Creyente no practicante 62,1 (332) 30,5 (163) 30,7 (164) 38,7 (207)

Ateo/a, no creyente 68,5 (165) 29,0 (70) 34,0 (82) 40,7 (98)

N.C. 73,5 (25) 17,6 (6) 32,4 (11) 29,4 (10)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 60,7 (148) 27,0 (66) 27,9 (68) 36,1 (88)

Ciudad mediana 64,9 (218) 28,9 (97) 33,3 (112) 39,6 (133)

Ciudad grande 62,5 (155) 30,2 (75) 31,9 (79) 38,7 (96)

Gran núcleo urbano 70,1 (68) 30,9 (30) 34,0 (33) 40,2 (39)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes preferirían un empleo por cuenta propia (autoempleo, autónomo/a, em-
presario/a). Pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas
mencionadas (n) en esta categoría. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo las cuatro respuestas más nombradas. 
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Tabla N20. Razones que le impulsaron personalmente a trabajar como autónomo/a o crear
un negocio propio
¿Cuál es la razón principal que le impulsa/impulsó a trabajar como autónomo/a o crear su ne-
gocio? (MULTIRRESPUESTA). 

% (n)

Mejorar su situación 56,9 (548)

Tener una idea/oportunidad clara de negocio 29,7 (286)

Tener contacto con el/la socio/a apropiado/a 5,1 (49)

Contar con los medios y recursos necesarios 13,1 (126)

Tener un modelo a seguir 7,9 (76)

El hecho de ser un negocio familiar 21,7 (209)

Tener experiencia empresarial de otro negocio anterior 7,4 (71)

Tratar de cubrir una necesidad social o ecológica no cubierta 8,0 (77)

Por no depender de nadie, ser independiente, por ser su propio/a jefe/a 2,1 (20)

Por necesidad, se ve obligado/a a hacerlo 4,8 (46)

Por exigencias empresariales 0,4 (4)

Autorrealizarse, para trabajar en lo que le gusta y ha estudiado 3,5 (34)

Otra razón 3,3 (32)

N.S. 0,5 (5)

N.C. 3,8 (37)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han tenido, tienen, o han iniciado una empresa o negocio propio. Es
una pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencio-
nadas (n) sobre el total de la muestra (n=963).
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Tabla N21. Razones que le impulsaron personalmente a trabajar como autónomo/a o crear
un negocio propio
¿Cuál es la razón principal que le impulsa/impulsó a trabajar como autónomo/a o crear su ne-
gocio? (MULTIRRESPUESTA).

Mejorar su Tener una idea/oportunidad El hecho de ser 
situación clara de negocio un negocio familiar

% (n) % (n) % (n)

Total 56,9 (548) 29,7 (286) 21,7 (209)

Sexo

Hombre 57,1 (311) 32,3 (176) 20,6 (112)

Mujer 56,7 (237) 26,3 (110) 23,2 (97)

Edad

Hasta 24 años 60,8 (31) 31,4 (16) 19,6 (10)

De 25 a 34 63,2 (96) 30,3 (46) 13,2 (20)

De 35 a 44 64,4 (161) 32,8 (82) 16,8 (42)

De 45 a 54 60,3 (114) 31,2 (59) 23,3 (44)

De 55 a 64 49,7 (73) 25,2 (37) 21,8 (32)

65 años o más 42,0 (73) 26,4 (46) 35,1 (61)

Estado civil

Casado/a 55,5 (307) 28,2 (156) 24,4 (135)

Soltero/a 61,0 (158) 32,4 (84) 15,4 (40)

Viudo/a 44,4 (20) 22,2 (10) 35,6 (16)

Separado/a 75,0 (24) 34,4 (11) 18,8 (6)

Divorciado/a 52,1 (38) 32,9 (24) 16,4 (12)

Educación

Primaria o menos 44,7 (67) 22,7 (34) 32,0 (48)

Secundaria inicial 62,2 (168) 24,8 (67) 24,8 (67)

FP de grado medio 63,3 (50) 29,1 (23) 15,2 (12)

Secundaria superior 54,7 (70) 32,0 (41) 24,2 (31)

FP de grado superior 65,1 (71) 34,9 (38) 18,3 (20)

Universidad 53,9 (110) 38,7 (79) 12,3 (25)

Situación laboral

Ocupados/as 58,4 (296) 29,6 (150) 20,5 (104)

Parados/as 66,3 (122) 33,2 (61) 12,5 (23)

Jubilados/as 
o pensionistas 46,0 (99) 27,0 (58) 32,1 (69)

Estudiantes 52,0 (13) 56,0 (14) 12,0 (3)

Trabajo doméstico 
no remunerado 50,0 (14) 3,6 (1) 35,7 (10)

Clase social

Clase alta/media-alta 50,6 (82) 34,0 (55) 17,9 (29)

Nuevas clases medias 59,8 (107) 28,5 (51) 19,0 (34)

Viejas clases medias 48,9 (152) 30,5 (95) 31,8 (99)

Obreros/as 
cualificados/as 66,3 (130) 29,1 (57) 15,3 (30)

Obreros/as 
no cualificados/as 69,7 (62) 27,0 (24) 14,6 (13)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118. 
Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han tenido, tienen, o han iniciado una empresa o negocio propio.
Pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencionadas
(n) en esta categoría. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo las tres respuestas más nombradas. 
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Tabla N22. Razones que le impulsaron personalmente a trabajar como autónomo/a o crear
un negocio propio
¿Cuál es la razón principal que le impulsa/impulsó a trabajar como autónomo/a o crear su ne-
gocio? (MULTIRRESPUESTA).

Mejorar su Tener una idea/oportunidad El hecho de ser 
situación clara de negocio un negocio familiar

% (n) % (n) % (n)

Total 56,9 (548) 29,7 (286) 21,7 (209)

Ideología

Izquierda 1-2 62,6 (57) 24,2 (22) 25,3 (23)

3-4 57,9 (140) 31,8 (77) 16,1 (39)

5 60,5 (141) 27,9 (65) 21,0 (49)

6 51,5 (35) 33,8 (23) 29,4 (20)

7-8 46,5 (53) 26,3 (30) 32,5 (37)

Derecha 9-10 63,3 (19) 40,0 (12) 13,3 (4)

N.S. 58,3 (56) 30,2 (29) 19,8 (19)

N.C. 52,8 (47) 31,5 (28) 20,2 (18)

Recuerdo de voto

PP 52,3 (125) 31,4 (75) 27,6 (66)

PSOE 61,4 (113) 27,7 (51) 17,9 (33)

IU/ICV 60,8 (31) 29,4 (15) 19,6 (10)

UPyD 56,3 (9) 18,8 (3) 18,8 (3)

CiU 42,3 (11) 19,2 (5) 23,1 (6)

Otros partidos 51,7 (30) 41,4 (24) 25,9 (15)

No tenía edad 66,7 (16) 25,0 (6) 25,0 (6)

En blanco 63,6 (7) 27,3 (3) 18,2 (2)

No votó 58,7 (101) 32,0 (55) 19,8 (34)

No recuerda 58,6 (34) 24,1 (14) 10,3 (6)

N.C. 57,3 (71) 28,2 (35) 22,6 (28)

Religión

Creyente practicante 50,5 (54) 28,0 (30) 30,8 (33)

Creyente no practicante 58,8 (314) 28,1 (150) 22,7 (121)

Ateo/a, no creyente 56,7 (164) 33,9 (98) 17,3 (50)

N.C. 48,5 (16) 24,2 (8) 15,2 (5)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 55,0 (138) 23,9 (60) 25,5 (64)

Ciudad mediana 56,3 (197) 30,6 (107) 22,3 (78)

Ciudad grande 63,0 (167) 30,2 (80) 19,6 (52)

Gran núcleo urbano 47,4 (46) 40,2 (39) 15,5 (15)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2015, estudio 3.118. 
Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han tenido, tienen, o han iniciado una empresa o negocio propio.
Pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencionadas
(n) en esta categoría. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo las tres respuestas más nombradas.
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